在景观建筑设计中乡土材料的运用

薛雨

烟台大学 山东 烟台 264000

摘 要:本文探讨了乡土材料在景观建筑设计中的运用价值、具体实践、面临挑战及优化措施。乡土材料 因具有生态、经济和文化价值,在景观设计中得到广泛应用。分析了天然石材、木材、地方特色植物等乡土材料的具体运用,并讨论了与地域文化的融合及现代创新应用。然而,材料性能短板、工匠技艺断层和规范标准缺失等挑战限制了其进一步发展。本文提出了技术创新、工匠技艺传承、完善规范标准等优化措施,旨在为乡土材料在景观设计中的可持续应用提供策略支持。

关键词: 乡土材料; 景观建筑; 建筑设计; 地域文化; 技艺断层

随着城市化进程的加速,景观建筑设计在提升城市形象、改善生态环境方面扮演着重要角色。在追求美观与功能的同时,如何融入地域特色、实现可持续发展成为行业关注的焦点。乡土材料作为地域文化的载体,因其独特的生态适应性和文化内涵,在景观建筑设计中展现出巨大潜力。但乡土材料的应用也面临着诸多挑战,如材料性能限制、工匠技艺传承困难以及规范标准缺失等。因此,本文旨在深入探讨乡土材料在景观建筑设计中的运用,分析其价值与挑战,并提出相应的优化措施,以期为景观设计领域提供新的思路和实践参考。

一、乡土材料在景观设计中的运用价值

(一)生态价值

乡土植物作为景观设计的重要组成部分,具有极强的适应性和抗逆性。它们与当地的自然条件相适应,能够自然生长、繁衍,无需过多的人工干预,从而降低了养护成本,提高了生物多样性。在城市园林景观设计中,乡土植物的应用不仅美化了城市环境,还有效改善了城市的微气候,如通过蒸腾作用降低温度、增加湿度,减少城市热岛效应。此外,乡土植物还能吸收空气中的有害物质,净化空气,提升城市的生态环境质量。

此外,乡土建材如木材、石材、砖瓦等,在景观建造中具有节能、低碳的优势。这些材料来源于自然,其生产过程相对简单,能耗较低¹¹。它们在使用过程中能够保持较好的自然属性,与周围环境相协调,减少了对生态环境的破坏。例如,木材作为可再生资源,其使用不仅促进了森林资源的合理利用,还减少了对化石能源的依赖,同时其自然的纹理和色彩也为景观增添了质朴的美感。

(二) 文化价值

每个地区都有其独特的乡土元素,如特定的植物种类、建筑材料、民俗风情等,这些元素是地方文化的重要组成部分。在景观设计中融入乡土材料,不仅

能够展现地方特色,还能够增强人们对本土文化的认同感和归属感。例如,在园林景观设计中,可以提取乡土自然景观中的肌理进行设计,如提取乡土特色树种的树纹用来设计仿生石凳等,这些设计不仅增加了景观的质感与亲近度,还体现了对地方自然风貌的尊重与传承。同时,从乡土田园景观中提取田园肌理,如梯田肌理等,作为城市园林中的阶梯造型设计,能够增强人与景观的和谐度,让人们身置城市也能感受到乡村生活的宁静与美好。

(三)经济价值

乡土材料来源广泛,易于获取,且价格相对较低。 在景观设计中使用乡土材料,可以大大降低材料成本, 减少不必要的浪费。同时,乡土材料的养护成本也相 对较低,能够降低景观的后期维护费用。此外,乡土 材料的采集、加工和销售等环节可以创造就业机会, 提高当地居民的收入水平。并且,通过景观设计展示 乡土材料的独特魅力,还可以吸引游客前来观赏,带 动地方旅游业的发展,提升地方知名度,促进地方文 化的传播与交流。

二、乡土材料在景观设计中的具体运用

(一) 天然石材的运用

1 构符物

利用当地石材建造的亭台楼阁、桥梁、雕塑等构筑物,可与周围环境相协调,展现出石材的自然美感^[2]。例如,采用当地特有的石材建造的石桥,其古朴的质感和沉稳的形态,与周边的山水景观相得益彰,营造出一种宁静致远的氛围。

2. 铺地

石材铺地是景观设计中不可或缺的元素,它能够划分空间、引导视线、增强地面的质感。利用不同形状、大小、颜色的石材进行拼接,可以创造出丰富的图案和纹理,如棋盘式、波浪式、镶嵌式等,为景观增添趣味性和层次感。

3. 水景

石材在水景中的运用同样广泛,如瀑布的基底、水池的边缘、喷泉的基座等。石材的坚硬质感与水流的柔美形态形成鲜明对比,增强了水景的视觉冲击力。同时,石材还能起到稳定水景结构、防止水土流失的作用。

(二)木材与竹材的运用

1. 景观设施

利用木材或竹材制作的座椅、桌子、凉亭、栅栏等景观设施,不仅实用性强,还能与自然环境融为一体。 这些设施的设计往往简约而不失雅致,能够让人们在 享受自然美景的同时,感受到木材或竹材的温润质感。

2. 步道与栈道

木材或竹材轻便、易加工,能够灵活地适应各种 地形,是建造步道与栈道的理想材料。同时,木材或 竹材的纹理和色彩还能为步道增添一份自然与野趣。 在山林、湿地等自然景观中,木材或竹材栈道不仅可 以方便游客通行,还能减少对生态环境的破坏。

(三)地方特色植物的运用

1. 绿化配置

在景观设计中,根据当地的气候条件和土壤特性,选择适宜的乡土植物进行绿化配置。这些植物不仅能够适应环境、茁壮成长,还能为景观增添一份生机与活力^[3]。例如,在干旱地区种植耐旱植物,既能节约水资源,又能营造出独特的景观效果。

2. 花境与花坛

利用乡土植物打造的花境与花坛,不仅能够丰富 景观的色彩和层次,还能吸引蝴蝶、蜜蜂等昆虫前来 授粉,促进生物多样性。在设计时,可以结合植物的 形态、色彩、花期等因素进行巧妙搭配,创造出令人 赏心悦目的视觉效果。

3. 垂直绿化与屋顶绿化

在城市化进程中,垂直绿化与屋顶绿化成为缓解城市热岛效应、提升城市生态环境质量的重要手段。利用乡土植物进行垂直绿化与屋顶绿化,不仅能够节约土地资源,还能为城市增添一抹绿色。同时,这些绿化形式还能为建筑提供遮阳、保温等功能,降低建筑的能耗。

(四) 乡土材料与地域文化的融合

1. 传统工艺的运用

在景观设计中融入传统工艺,如石雕、木雕、陶艺等,能够展现出地域文化的独特魅力。这些工艺不仅技艺精湛、形式多样,还能与乡土材料相得益彰,共同营造出具有地方特色的景观氛围。

2. 历史元素的再现

在景观设计中提取地方历史元素,如古建筑风格、传统图案、民间故事等,利用乡土材料进行再现。这种设计手法不仅能够传承历史文化,还能增强景观的历史厚重感和文化认同感。

3. 民俗活动的融入

结合当地的民俗活动,如节日庆典、民间表演等, 利用乡土材料打造相应的景观设施和活动场地,能够 丰富景观的文化内涵,还能促进当地民俗文化的传承 与发展。

(五) 乡土材料在现代景观设计中的创新应用

1. 新型材料的研发

在保留乡土材料原有特性的基础上,利用科技手 段对其进行改良和创新,开发出具有更高性能的新型 材料。例如,利用生物科技手段培育出具有特殊形态 和色彩的植物新品种,为景观设计提供更多选择。

2. 跨界融合的设计

将乡土材料与其他领域的设计元素相融合,如与数字艺术、灯光艺术等相结合,创造出具有未来感和科技感的景观作品^[4]。这种跨界融合的设计手法不仅能够拓宽乡土材料的应用范围,还能为景观设计带来全新的视觉体验。

3. 可持续设计理念的应用

在景观设计中融入可持续设计理念,利用乡土材料的可再生性和循环性,打造低碳、环保的景观作品。例如,利用废旧木材、石材等乡土材料进行再加工和再利用,减少资源浪费和环境污染。

三、乡土材料在景观设计运用中的挑战

(一)材料性能短板

乡土材料因其自然属性,在耐久性、稳定性等方面存在显著缺陷,严重制约其现代应用。以竹材为例,尽管其抗拉强度可达钢材的60%(约300 MPa),但其在湿热环境下的虫蛀、霉变问题突出。实验室加速老化试验显示,未经处理的竹材在湿度>85%环境下,3个月内即发生纤维降解,承载力下降40%。

夯土材料则面临力学性能与抗震短板。清华大学建筑学院研究指出,传统夯土墙抗剪强度普遍低于0.2 MPa,仅为钢筋混凝土结构的1/15。此外,材料性能的地域差异显著:福建红壤夯土因含铁量高,抗压强度可达2.5 MPa,而西北黄土仅1.2 MPa,导致跨区域经验难以复制。

(二) 工匠技艺断层

传统材料工艺依赖匠人经验,但当下面临"人亡技失"的严峻挑战。以徽派建筑青砖砌筑为例,需掌握"一铲灰、一块砖、一揉压"的"三一砌法",现存熟练匠人平均年龄 58 岁,且全国掌握全套传统砖雕技艺的匠人不足 200 人。技艺断层的直接后果是施工质量失控。贵州某传统村落改造项目中,因年轻工人误用现代砂浆替代传统糯米灰浆,导致青砖墙体 3 个月内出现大面积空鼓。

(三)规范标准缺失

现行建筑规范体系对乡土材料的排斥, 形成制

度性应用壁垒。《建筑抗震设计规范》(GB 50011—2010)中,夯土结构仅限于单层农房,且明确禁止用于8度以上抗震设防区。材料检测方面,国标《建筑材料燃烧性能分级》(GB 8624—2012)要求 B1 级防火材料,但竹材自然燃烧速率达 25 mm/min(B2 级),直接导致其无法通过消防验收。

四、乡土材料在景观设计中的优化措施

(一)技术创新与科学改良

1. 材料改性技术的突破

①化学改性。针对竹材易腐问题,可采用硼酸—树脂复合浸渍技术。例如,福建农林大学研发的"竹材真空加压处理工艺",将防腐剂渗透深度从传统浸泡法的5 mm 提升至 20 mm,使竹材使用寿命延长至 15 年以上。

②物理增强。在夯土中植入玄武岩纤维(抗拉强度》1500 MPa),形成"土—纤复合体系"。云南大学与剑桥大学合作研究表明,添加 1.5% 纤维的改良 夯土抗剪强度提升至 0.8 MPa,达到低层建筑抗震要求(GB 50011—2010)。目前,西藏山南某夯土民宿项目采用该技术,成功抵御了 2023 年的 5.8 级地震,墙体裂缝宽度控制在 2 mm 以内。

2. 产学研协同创新平台建设

①建立"乡土材料实验室"。由高校、企业、乡村工匠组成联合体。如东南大学与安徽黟县政府共建的"徽州传统材料研究中心",已开发出基于徽州青灰的透水混凝土配方(透水系数≥1.5 mm/s),应用于宏村景区铺装改造,解决传统石板路易滑问题。

②设立专项研发基金。住建部"传统建材现代化" 专项2023年投入1.2亿元,支持24个乡土材料攻关项目,其中"高性能竹集成材"课题已获发明专利8项, 产品应用于成都天府国际机场竹艺吊顶工程。

(二)传承与创新工匠技艺

1. 技艺传承与培训

①师徒制与工坊。建立传统工匠师徒传承体系, 鼓励年轻一代学习并继承传统技艺,推行"1位传承 人+3名工匠+10名学徒"的梯队培养模式。如在福建 永定土楼修缮工程中,国家级夯土技艺传承人李福明 团队培养出27名"90后"工匠,指导他们掌握传统版筑、 拍板收光等核心技艺。

②高校合作。在建筑院校开设"传统材料与现代设计"必修课,如天津大学"传统材料与现代设计"课程模块包括:4周田野调查(采集材料样本)、2周实验室改性实验、4周设计转化,学生作品"秸秆—混凝土复合砌块"获2023年国际可持续设计金奖。

2. 数字化记录与传播

①建立数据库。建立全国性的传统技艺数据库,

记录各类乡土材料加工、构造技艺的参数和案例,便于资源共享和技艺传承。例如,同济大学团队对浙江东阳木雕进行全流程数字化建模,生成包含 632 个关键动作的"数字工艺库",学徒通过 VR 设备可模拟训练榫卯雕刻精度达 0.1mm。

②数字平台推广。利用社交媒体、在线课程和直播平台,展示传统技艺的魅力,吸引更多人关注和参与。通过数字化手段,让传统技艺"活"起来,增强文化自信。

(三) 完善规范标准与政策引导

1. 制定专项规范标准

①修订建筑规范。根据乡土材料的最新研究成果,适时修订《建筑抗震设计规范》等相关标准,为乡土材料的应用提供科学依据。对于经过改良的乡土材料,建立专门的性能测试和认证体系,确保其安全可靠性。

②防火标准创新。针对竹材等易燃材料的防火问题,推动研发新型防火处理技术,并适时调整《建筑材料燃烧性能分级》标准,为乡土材料争取更广泛的应用空间。

2. 政策激励与资金扶持

①示范项目推广。政府主导或支持建设一批乡土 材料应用的示范项目,如生态公园、文化街区等,展 示其美学价值、生态效益和社会影响力,形成示范效应。

③国际合作与交流。加强与国际在乡土材料保护与利用方面的交流与合作,引进先进技术和管理经验,如借鉴日本"传统建造物保存法",提升我国乡土材料应用的整体水平。

五、结语

综上所述,乡土材料在景观建筑设计中的运用具有显著优势,但也面临着诸多挑战。通过技术创新与科学改良、传承与创新工匠技艺、完善规范标准与政策引导等措施,可以有效克服这些挑战,推动乡土材料在景观设计中的广泛应用。在未来的景观建筑设计中,随着人们对生态环境和地域文化的日益重视,乡土材料的应用前景将更加广阔,创造出更多具有地域特色和文化内涵的景观作品,为城市建设和环境美化贡献力量。

参考文献:

- [1] 张玲玲. 基于地域文化的乡村研学基地景观提升设计——以费县后乡土为例 [J]. 现代园艺, 2025, 48(1): 119-121.
- [2] 邓慧. 低成本理念下乡土材料在乡村景观中的应用 []]. 现代园艺, 2024, 47(21): 169-171+186.
- [3] 闫君山,王庆. 乡土材料在空间中的叙事性表达探析 []]. 艺术教育, 2024(7): 244-247.
- [4] 韩欢欢. 美丽乡村建设背景下乡村景观设计研究 [J]. 美与时代 (城市版), 2024(4): 135-137.